Abteilung Planung und Rohbau

Montag, 12. Juni

2017

Qualifikationsverfahren Allgemeinbildung
Schlusspriifung (SP) fiir 4-jahrige Lehren, Losungen

q

Lehrjahre Losungen

Fiir die ganze Priifung gilt: Es diirfen keine Viertelpunkte gegeben werden.

Baugewerbliche Berufsschule Ziirich, Abteilung Planung und Rohbau

BBZ



Grundwissen, Lesen, Schreiben, Grafiken

1a  Einkommen vor allen Abziigen (Sozialabziige und sonstige Abgaben);
Einkiinfte aus selbstdndigen oder unselbstdndigen Tatigkeiten inklusive
Provisionen oder Gratifikationen.

1b  Zeichner, Geomatiker: Baugewerbe: Fr. 5800.—;
Schreiner evtl. Herstellung v. Waren: Fr. 5830.—

1c Haushalt Branchen
Einpersonenhaushalt o Gastgewerbe/Beherbergung und
Gastronomie

o Baugewerbe
o Handel; Instandhaltung und
Reparatur von Motorfahrzeugen

Alleinerziehend mit einem Kind Baugewerbe

Gesundheits- und Sozialwesen
Verkehr und Lagerei
Verarbeitendes Gewerbe,

Herstellung von Waren

Paar ohne Kind ¢ |Information und Kommunikation
Paar mit einem Kind ¢ Information und Kommunikation
Paar mit zwei Kindern o keine
Paar mit drei Kindern o keine

4.0 P (obere zwei Zeilen je maximal 1.0 P, untere vier Zeilen je maximal 0.5 P)

1d Familie mit einem Kind:
o Weiterbildung > oberstes Kader
e Weiteres Einkommen notig (beide Elternteile arbeiten oder Nebenjob)
o Branchenwechsel

Familie mit mindestens zwei Kindern:
o Branchenwechsel
e Weiteres Einkommen notig (beide Elternteile arbeiten oder Nebenjob)
o Schreiner: Weiterbildung

2.0P (je 0.5 P pro Massnahme)

05P 4a
05P 4b
40P 4c
20P 4d
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2a

2b

2¢c

Steuern

(]
e Sozialversicherungsbeitrage
e Krankenkassenpramie Grundversicherung
e evtl. Beitrdge an die 2. Saule
15P (je0.5P)
o Miete
e Heizkosten
e Stromkosten
(]
10P (je0.5P)

e OV-Ticket fiir Arbeitsweg
e Auto fiir Arbeitsweg

1.0P(je0.5P)

Markierungen: Wohlstand respektive Wohlfahrt

Der Mittelstand ist zweigeteilt

Die Schweiz riihmt sich eines breiten Mittelstands. Doch die Unterschiede innerhalb dieser
Klasse vergrdssern sich, und viele fiirchten den Abstieg.

Moderne Gesellschaften sind wie Spaghetti-Western: Es gibt den Guten, den Bésen und
den Hésslichen. Der Held ist der sogenannte Mittelstand — gerade in der Schweiz. Keine
Partei, die nicht die Bedeutung einer starken Mittelschicht beschwart. Diese dient als
Beweis, dass der gesellschaftliche Wohlstand gerecht verteilt wird. Sie gilt als
Wirtschaftsmotor, als Riickgrat der Demokratie. Und natiirlich will jeder zu den Guten
gehdren; keiner boshaft (reich) oder gar hésslich (arm) sein.

Zum Mittelstand gehdrten im Jahr 2013 rund 58 Prozent der Bevdlkerung. Mittelstand ist
aber nicht gleich Mittelstand: Knapp 28 Prozent sind der unteren und rund 30 Prozent der
oberen Mitte zuzurechnen. Einkommen, Kaufkraft, Wohnsituation, Sicherheitsempfinden
und Zufriedenheit variieren zwischen der unteren und der oberen Mitte stark.

Wenn man die Leute fragt, welches die problematischen Ausgaben seien, geben die
meisten die Wohnkosten an (33 Prozent), noch vor den Krankenkassenpramien (28 Prozent)
und Steuern (27 Prozent). Die untere Mittelschicht plagen die Wohnkosten am stérksten,
die obere klagt eher iiber die Steuerlast.

Deutliche Differenzen bestehen zudem bei der Wahrnehmung der eigenen Sicherheit. In
der unteren Mitte fiihlen sich liber 19 Prozent der Personen unsicher, wenn sie nach dem
Eindunkeln alleine zu Fuss in ihrer Wohngegend unterwegs sind. In der oberen Mitte sind
es nur knapp 14 Prozent. Gleiches gilt fiir das Vertrauen in die Politik und das
Rechtssystem, das in der unteren Mitte signifikant geringer ist.

q

6.0 P (je 0.5 P pro Begriff; je nach Uberlegung ko «Wohnsituati «Krankenl amie», «Steuern» hl dem Wohl wie

P

der Wohlfahrt zugeordnet werden)

15P

10P

10P

6.0P

ba

5b

bc

SP 17, 4, Lésungen



ba

Mdgliche Beispiele:
e Je mehr Wohlstand in einem Land herrscht, umso grosser ist das
Sicherheitshediirfnis der Bevdlkerung, da sie mehr zu verlieren hat.
o Je hoher das Wohlstandsniveau ist, umso mehr wird fiir Versicherungen

ausgegeben.

2.0 P (Erklarung 1.0 P, grammatikalisch stimmiger und vollstandiger Satz 1.0 P)

Versicherung

Leistungen

v

e Geldleistungen: Taggelder wahrend der Eingliederung,
Rente sowie Hilflosenentschadigung und Pflegebeitrdge

e Sachleistungen: Eingliederungsmassnahmen,
Umschulungen (schulisch, beruflich) sowie Hilfsmittel
(z. B. Rollstuhl)

AHV

e Altersrente
e Witwen- und Waisenrente
¢ Hilflosenentschadigung

EO

e Ersetzt bei Militdrdienst, Zivilschutzdienst, Zivildienst,
Leiterkursen von J+S oder Jungschiitzen 80 % des
Verdienstausfalls.

e Deckt Lohnausfall bei Mutterschaftsurlaub
(80 %, 14 Wochen)

ALV

e Erbringt Leistungen bei Arbeitslosigkeit,
Kurzarbeitslosigkeit, wetterbedingtem Arbeitsausfall und
Insolvenz des Arbeitgebers.

e 80 % des vorherigen Lohnes fiir Personen
- mit Unterhaltspflichten gegeniiber Kindern
- deren Lohn die Hohe von 3797 Franken nicht {ibersteigt
- mit einem Invaliditdtsgrad von mindestens 40 %

e Alle anderen Personen erhalten 70 % des vorherigen
Lohnes.

uv

¢ Heilbehandlungskosten und Hilfsmittel
(Arzt, Spitalaufenthalt in der allgemeinen Abteilung,
Medikamente, Bergungskosten, Physiotherapeuten)

e Taggeld: 80 % des Lohnes bei Arbeitsunféhigkeit
vom 3. Tag der Verdiensteinbusse an

o |V-Rente bei bleibenden Unfallfolgen

¢ Hinterlassenenrenten

¢ Hilflosenentschadigung

e Integritdtsentschadigung

BVG

o Altersrente
e Hinterlassenen- und Invalidenvorsorge

45P (je 0.5 P pro Versicherung, je 0.5 P pro Leistung)

20P 7

45P 8a
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5b
1.0P (je 05P)
5¢c
2.0P (je 0.5P)
6a
6b
2.0 P (je 0.5 P pro Partei)
6c

2.0 P (je 1.0 P, sofern Slogan passend und richtig zugeordnet)

8b

8c

9a

%

9¢
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Ta o Progressive direkte Besteuerung: Wirtschaftlich Schwachere werden auf 30P 10a

Kosten der wirtschaftlich Starkeren entlastet. Besteuerung nach
Leistungsfahigkeit

e Subventionen: Der Staat erbringt fiir Einkommensschwachere und Familien
Leistungen, die das Budget entlasten: z. B. Verbilligung von Krankenkasse
oder Krippenplatzen, Familienzulagen, subventioniertes Wohnen.

e Erganzungsleistungen zur AHV und IV (EL): Sie helfen dort, wo die Renten und
das Einkommen nicht die minimalen Lebenskosten decken. Sie sind ein
rechtlicher Anspruch und keine Fiirsorge oder Sozialhilfe.

o Erbschaftssteuern: Reiche zahlen mehr Steuern zugunsten der Allgemeinheit.

3.0 P (pro Nennung 0.5 P, pro Erklarung 1.0 P)

Tb e Faktoren: 200 10b
- Indirekte Steuern (MwSt. etc.), Gebiihren
- Krankenkassenpramien
o Grund:
Diese Faktoren sind einkommensunabhéngig. Tiefe Einkommen sind
prozentual starker belastet. Je mehr jemand verdient, umso geringer wirkt
sich diese Belastung auf sein Gesamtbudget aus.

2.0 P (je 1.0 P fiir Faktoren und Grund)

Tc e Differenz: ise 10c
25 % (Alleinstehende: 35 %, Verheiratete mit 2 Kindern: 10 %)
o Erkladrung:
Verheiratete mit Kindern werden durch Familienzulagen, hohere
Pramienverbilligungen und Abziige bei der direkten Steuer begiinstigt.

1.5 P (Differenz 0.5 P, Erklarung 1.0 P)

d e Der untere Mittelstand (Fr. 8563.—) ist im Verhaltnis besonders stark von den  20p  10d
Krankenkassenpramien und den indirekten Steuern wie der Mehrwertsteuer
betroffen, auch die Sozialversicherungsbeitrage fallen stérker ins Gewicht.
e Den oberen Mittelstand (Fr. 18°349.—) driicken mehr die direkten Steuern.

2.0 P (je 0.5 P fiir Krankenkassenpramien, indirekte Steuern/MwST., Sozialversich beitrage, direkte Steuern; je richtig zugeordnet)

8a o Steuerfoderalismus resp. Steuerwetthewerh: Kantone und Gemeinden sind 20P Ma
freiin der Festsetzung ihrer Steuersatze/Steuerfiisse.
e Haushalte mit hohem Einkommen konzentrieren sich in Tiefsteuergemeinden,
daher fiihren tiefe Steuersatze trotzdem zu hohen Steuereinnahmen.

20P(je1.0P)
8b Die Steuern sind zwar fiir alle Einkommensschichten tief. Doch fiir einen wp 1b
Mittelstandshaushalt wird der Steuervorteil durch generell hohere Wohnpreise
wettgemacht.
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8c o Begriff:

Degressive Besteuerung.

o  Auswirkung:

Fiir den Haushalt mit dem tieferen Einkommen gilt ein hoherer Steuersatz als
fiir jenen mit dem hohen Einkommen. (Haushalte mit einem Einkommen von
rund 500'000 Franken bis eine Million zahlen prozentual mehr Steuern als
solche mit einem Einkommen von rund einer bis rund fiinf Millionen Franken).

1.5 P (Begriff 0.5 P, Auswirkung 1.0 P)

8d Reiche weichen hohen Steuerséatzen aus, da sie tiberdurchschnittlich oft in
Tiefsteuergemeinden wohnen. Reiche profitieren vom Steuerwetthewerb.

8¢  Rechtsgleichheit

9  Mogliche Argumente gegen die Einheitssteuer:
e Entlastet die hoheren Einkommensschichten auf Kosten der mittleren bis tiefen

Einkommen: eine Umverteilung von unten nach oben. Dies entspricht nicht einer

Verteilungsgerechtigkeit der Steuerlast.
e Widerspricht der Verfassung (Rechtsgleichheit).
e Tendenziell starkere Belastung des Mittelstandes

Magliche Argumente fiir die Einheitssteuer:

Bringt weniger Biirokratie und so Kostenersparnis (einfachere Steuererklarung).
Keine kalte Progression

Bei geniigend hoher Steuerfreigrenze ist auch Umverteilung maglich.
Gute Steuerzahler kénnen im Ort gehalten werden.

Bewertungsschema «Leserbrief»

Titel:
Argumente:
Entscheidung:
Begriffe:

Formulierung:

Grammatik:

Rechtschreibung:

Umfang:

Inhaltlich préaziser Titel
Zwei sinnvolle Argumente sind stimmig eingebaut.
Begriindete Entscheidung am Schluss

Korrekte Anwendung der Begriffe: abwechslungsreicher,
treffender Wortschatz, keine miindliche Umgangssprache

Klar, prédgnant und pointiert formuliert
Korrekte Grammatik

Korrekte Rechtschreibung und Zeichensetzung
Umfang von mindestens 60 Wortern

Total maximal

15P

10P

05P

9.0P

20P

10P

10P

15P

15P

05P

90P

11c

11d

11e

12
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10 e Sozialversicherungen werden direkt vom Lohn abgezogen, Steuern und 10p 13
Krankenkassenpramien nicht (man spiirt es direkt).
e Berichterstattung der Medien (diese Themen werden mehr medial
verhandelt, z. T. auch «laut», das heisst, sie riicken starker ins Bewusstsein).

Ma Madglicher Beispielsatz: 25P 1a
Einerseits nimmt der Titel Bezug darauf, dass Sensoren kiinftig im Kérper
implantiert werden sollen, andererseits weist er darauf hin, dass das
beschriebene Science-Fiction-artige Szenario einen frosteln kann, da uns
Menschen immer mehr an Privatsphére verloren gehen konnte.

2.5 P (plausible Begriindung 1.0 P, grammatikalisch stimmiger, vollstindiger Satz 1.0 P, «ei its — ander its» korrekt eingebaut 0.5 P)
11b [ ] Der technologische Fortschritt in der Medizin soll unser Leben 30P 1b
verlangern und auch dazu beitragen, Kosten im Gesundheitssystem
einzusparen.
[ ] Die Sensoren sollen dereinst dafiir sorgen, dass bestimmte Krankheiten
frither erkannt werden kénnen.
] Chips unter der Haut haben sicher eine geringere Lebensdauer als
solche, die in einem Pulsmesser stecken.
] Mediziner kdnnen bald aufgrund von einem Portratfoto des Patienten
dessen Herzinfarktrisiko beurteilen.
] Wenn ich kiinftig eine Arbeitsstelle suche, muss ich damit rechnen,
dass der Arbeitgeber bei der Krankenkasse Informationen einholt iiber
meinen Gesundheitszustand.
[] Arzte werden unsere Gesundheitsdaten in Echtzeit abrufen kénnen und
sich automatisch bei uns melden, wenn Verdacht auf Krankheit besteht.
3.0 P (je 0.5 P fiir richtige Antwort, pro falsches Kreuz —0.5 P)
1c e Der gesunde und sportliche 20-jéhrige Mann: 20p 1c

Positive Folgen:
- Prémienverbilligung erwartet
- Muss nichts @ndern und bekommt Vorteile.
- Zusétzlicher Anreiz fiir gesunden Lebensstil
o Der iibergewichtige und an Bluthochdruck leidende 20-jahrige Mann:
Negative Folgen:
- Kann evtl. nichts fiir seinen Nachteil (genetisch vorbelastet).
- Benachteiligung: Zahlt mehr / hdhere Préamien.
- Krankenkassenwechsel wird erschwert.
- Gesellschaftliche Entsolidarisierung
Evtl. positive Folge:
- Zusétzlicher Anreiz fiir gesunden Lebensstil

2.0P (je 0.5 P pro stimmige Begriindung)
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Total 8.0 P (pro korrekten Entscheid 0.5 P, pro Korrektur 1.0 P)

1d

2a
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A B
12b e Erkldrung: 35P 2h
Die Kriterien fiir die Gestaltung der dynamischen Preise sind transparenter
und es gelten fiir alle zumindest die gleichen Regeln.
o Beispiel:
Bei Fliigen variiert der Tarif aufgrund von Angebot und Nachfrage, Fliige fiir
Geschaftsleute am Morgen oder generell Fliige zu Ferienzeiten sind teurer,
aber fiir alle. Bei den personlichen Preisen ist die Preisbildung von aussen
nicht mehr klar bestimmten Kriterien zuzuordnen.
3.5 P (grammatikalisch stimmige, fehlerfreie Sétze 1.0 P, <Angebot» und «Preisbildung» si Il eingebaut 1.0 P, plausible Erklarung 0.5 P,
passendes Beispiel 1.0 P)
12¢c [] Hinter der Stiftung fiir Konsumentenschutz steht der Staat. 25P 2c
] Der Konsumentenschutz istim ZGB geregelt.
[ ] Der Konsumentenschutz beinhaltet Bestimmungen, welche Konsumenten
vor Benachteiligungen schiitzen.
[l Konsumentenschiitzer sind fiir eine Verschérfung des Kartellrechts.
[l Die Stiftung fiir Konsumentenschutz greift als Lobbyistin aktiv in
Gesetzgebungsprozesse ein.
2.5P (je 0.5 P fiir richtige Antwort, pro falsches Kreuz 0.5 P)
12d  Mdglicher Satz: 20P 2d
Daten sind fiir Firmen eine immer wichtiger werdende Wahrung. Wenn ich keine
Spuren im Netz hinterlasse, werden Waren und Dienstleistungen fiir mich teurer.
2.0 P (plausible Erklarung 1.0 P, grammatikalisch stimmiger, vollstandiger Satz 1.0 P)
12e  Barkauf, z. B.: Ich kaufe eine Ware an der Kasse mit Bargeld oder Maestro-Karte. 2qp 2e
Kreditkauf, z. B.: Ich kaufe eine Ware mit Kreditkarte, an der Kasse oder im
Internet (evtl. gegen Rechnung), oder: Ich bestelle bei Amazon ein Buch.
Keine Kaufvertragsarten sind Internetkauf, Gattungskauf oder Spezieskauf!
2.0 P (stimmige Erklarung je 0.5 P, passendes Beispiel je 0.5 P)
12f 1. Falsch 35P 2f
Korrektur:
Nach Schweizer Gesetz gibt es kein Widerrufs- oder Riickgaberecht im Internet.
Ein Onlineshop kann es aber in den AGB freiwillig gewéahren.
2. Falsch.
Korrektur:
Der Handler kann in den AGB die zweijahrige Garantiefrist ausschliessen.
3. Richtig.
3.5P (0.5 P fiir passendes R./F., je 1.0 P fiir richtige Korrektur)
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13

145P

05P

15P

40P

10P

15P

20P

05P

145P
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